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V' Les zéros d’une fonction

v/ Le domaine d’une fonction



Deéfinition ' Les zéros (ou racine) d’une fonction f: R — R
sont les valeurs de x tel que f(z) =0 .

Exemple 3 est un zéro de la fonction f(z) = 2 — 3
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Les zéros d’une fonction correspondent
raphiquement aux endroits ou la fonction croise ’axe

des abscisses (axe des x).




Le zéro d’une fonction linéaire f(x) = ax + b ce trouve en posant

f(x) =0 Clest-a-dire ax +b =0 eten isolant x.

ar+b=0 — axr+b—-0=0—-0 =— ax=—0b
e a @
- Le zéro de f(a:):'r. est x = —

5)-2) 2 2(3) - oo

5
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Les zéros d’une fonction quadratique f(z) = az® + bz + ¢

ce trouvent en posant f(x) =0 c’est-a-dire ar® +bx +c=0

et en 1solant x.

a:v2+.+c:O — qz’ = —bx — C

Ce terme nous
empeéche d’isoler x




N\

On aimerais bien trouver une maniere de d’englober le terme bx

dans un carré
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2a 4a
N b \* b2 — dac
T =
2a 4q?
N b \/b2 — 4dac
XL —
2a 4q?
N b Vb2 — 4dac
r = —— =+
2a 2a

::\/b2 — 4ac
2a

—b + \/b2 — 4ac

2a



- Trouver les zéros de la fonction suivante

f(x) =Bx* +5x £2




(Regle du produit nul)

S1 le produit de deux ou plusieurs nombres donne zéro, alors un de
ces nombres est zéro.

a1a2a3 a4, =0 <= a; =0 pour un certain ¢
On peut reformuler cette athrmation pour les fonctions comme suit:

Théoreme

S1 une fonction peut s’écrire comme un produit de fonction
alors les zéros de cette fonction sont les zéros de ces tacteurs

f(x) = fi(z)f2(z) - - fnlz)
—
fla) =0<= fi(a) =0

pour un certain ?



Le dernier théoreme nous indique une facon de nous simplifier la
tache lors de la recherche de zéro d’une fonction.

En particulier, s1 'on cherche les zéros d’un polynéme, 1l sutfit de le
factoriser en tacteur linéaire et facteur quadratique puisqu’on sait
comment trouver les zéros de ces derniers.



- Trouver les zéros de la fonction polynomiale suivante.

f(x) =a° + 32° — 4z — 12
= 2° — 4z + 3% — 12
OXT N TN
= x(z® —4) + 3(z* — 4)
~ (z+3)(a? — 4
= (x4 3)(x+ 2)(x — 2)

Donc les zéros sont —3,2 et — 2

Ouin... il faut avoir une certaine habileté en factorisation!

Et la plupart des polynémes ne sont pas aussi gentils!



De maniere générale, factoriser un polynome de degré plus grand que
2 n’est pas une mince affaire.

Dans certains cas particuliers on peut utiliser quelques techniques de
factorisation comme;

Daiftérence de carré
Mise en évidence

Mise en évidence double

Somme ou différence de cube

Je ne vous terai pas de cachette, les problemes que vous aurez
seront arrangés pour bien fonctionner avec les techniques connues.



Théoreme @ Soit f(x) une fonction polynomiale

a est un zéro de f(2) <= (x — a) est un facteur de f(x)
Clest-a-dire  f(x) = (xz — a)g(x)
Preuve: (<) Si f(z) = (z — a)g(x)

fla) = (a—a)gla) =0-g(a) =0
donc a est un zéro de f(x)

(=) Sion divise f(z) par (z — a)

f(x) =(x —a)g(x) +@) Sir =0 on obtiendra le résultat voulu

@) - (« - a)o(o) +r

Le reste de la division
=0+7r=r



EED -5 -

Donc si on divise f(z) par (x — (=2)) = (z + 2)

1l ne devrait pas y avoir de reste.

327 4 5z — 2 T+2
_3:1;2+6:1: 3T —1
r — 2
- —xr — 2
0

Donc f(z) =32 +5x—2 = @Bz —1)

—3(e+2) (= -}

_m—




Faites les exercices suivants

Trouver le(s) zéro(s) des fonctions survantes

a) flz) = (= —2)(z+3)3z —5)
b) f(z)=5x"+2r —4

c) f(x)=—x°+22°+7x

d) flz)=z—2"+2z—-1
trouver un z€ero
v facile
¢)  f(z)=3z>— 1122 4+ 11z — 2



- LLe domaine d’une fonction f : A — B est le sous-

ensemble de A des éléments qui sont en relation avec
un élément de B. On le note dom(f).

A ! B

dom(f) =11, 3,4}




Lorsque la fonction est donnée a ’aide d’une expression algébrique,
tous les x sont en relation avec 'expression évaluée en la valeur de .

Donc, 1l semblerait que le domaine de toute fonction f:R — R

soit tous R 17!

En fait non!

Car certaine expression non pas de sens pour certaine valeur de x.

Quels sont ces interdits en mathématiques?



En gros, 1l y trois choses qu’on ne peut pas faire en mathématiques.

Diviser par zéro.

Prendre une racine pair
d’un nombre négatif.

V= =1

Prendre un logarithme
d’un nombre négatif ou nul.




- L.e domaine de la fonction f (x) = ( 1):(62 3)
€T — €T —

est tous R sauf les valeurs de x qui font en sorte que

(x —1)(2z —3) =0

Par la regle du produit nul, on a deux possibilités.



- LLe domaine de la fonction f(zx)=vV4—x

est 'ensemble des valeurs pour lesquelles 4 — 2 > ()

dou 4 >«

dom(f) = —o0, 4 \

y




- Le domaine de la fonction  f(x) = ln-

est ’ensemble des valeurs pour lesquels z?—1>0

(x—1)(x+1)>0 -2 -1 0 l 2

dom(f) =
—o00, —1|U]1, 0o




Faites les exercices suivants

Trouver le domaine des fonctions suivantes.

4x? — 4
2 f(m):ij—Zerl
b) f(z) = 72 f— 21
2
C> fl) = Vaxr — 3
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V' Les zéros d’une fonction

b
f(:v):aac+b:>$=—a

—b+ Vb2 — 4ac
2a

fx)=ar’ +br+c= =

regle du produit nul

fla) =0 f(z) = (v — a)g(z)

v/ Le domaine d’une fonction
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